

【前言】

随着教育部、人社部《关于加强中等职业学校班主任工作的意见》(教职成【2009】11号)、上海市教委《关于进一步加强中等职业学校班主任队伍建设的实施意见》(沪教委德【2011】55号)、教育部《中等职业学校德育大纲(2014年修订)》上海市教委《关于进一步加强上海市中等职业学校班主任队伍建设的若干意见》(沪教委德【2014】16号)的陆续出台,中职德育队伍的专业化建设已经越来越明晰地成为中职学校德育工作的重中之重。2009-2010年,上海陆续推出了与文件配套的中职学校班主任带头人工作室及中职德育班主任培训基地,让中职学校班主任、德育管理队伍有了梯度专业成长的平台。

在此条件下,2018年10月,上海商业会计学校“杨春平工作室”、上海市商贸旅游学校“朱衡工作室”、上海市材料工程学校“朱慧群工作室”成立;同时成立了上海市中小学班主任带头人工作室联盟,由上海市中职班主任培训基地主持人张勤担任联盟盟主。工作室联盟将充分利用各班主任带头人工作室示范、引领、辐射作用,努力打造一支工作热情高、专业技能强的优秀班主任队伍,进一步推进上海市中小学班主任队伍专业化发展。

聚焦生涯发展 助力师生成长

——记上海市商贸旅游学校“朱衡工作室”



生涯培训活动现场



▲开班仪式

朱衡工作室是第四期上海市中小学班主任带头人工作室,依托上海市商贸旅游学校,面向中职院校,以聚焦生涯发展作为重点项目:以生涯发展作为建班育人、家校合力、校企融合的突破口,建立学校、家庭、社会的合力育人新途径。以学生生涯发展指导为主要方向,以德育综合实践活动为主要抓手,培养班主任生涯辅导能力,打造具有班主任风格的特色班集体。

工作室主持人朱衡表示,工作室自成立以来,开展了一系列围绕提升班主任生涯辅导能力的活动,通过培训、企业走访、赛事、课题研究等不同形式,让中职班主任有更多锻炼成长、思考提升的成长空间。

在工作室开展的生涯规划培训中,工作室从专业理论角度引导班主任认识生涯规划,让他们进一步掌握指导学生生涯发展的实践操作方法。这些实操方法助力班主任在工作岗位上,进行更为适切的生涯辅导咨询、生涯主题的课例设计以及生涯规划对于班级管理的应用。

工作室开展了不定期的企业走访调研。通过走访具有代表

性的企业,了解企业的运作模式、管理策略、员工培养和国际视野,以及企业第一线的用人反馈与期待,明确企业用人的标准与要求,在日常班级管理工作中渗透生涯理念、培养职业习惯,培育受企业欢迎的职场人。

开展课题研究,通过对中职班主任生涯辅导现状进行分析研究,了解中职班主任生涯辅导方面存在的薄弱点;依托中职班主任工作室平台,通过有针对性的生涯教育培训研修,发挥生涯教育的家校合力,提升班主任专业化水平。在专题研讨、课题研究的过程中,积累素材、提升经验,开展班主任职业生涯规划课程开发、班级综合实践活动的资源建设,以问题为导向,以案例为载体,作为班主任可借鉴的课程资源。

朱衡老师表示,以多种形式助力中职班主任能力素养的提升,同时搭建各类活动、赛事,在与学生的互动交流、同行经验分享的过程中,真正让班主任把学到的知识运用到实际工作中。

如开展生涯周活动,通过为期一周的线上线下相结合的生涯体验周活动,体验生涯游戏,增进了学生对职业生涯规划的重

视,引导学生准确定位自己,帮助学生更好地了解如何开展职业生涯规划,唤醒学生的生涯意识。

联合企业、学员所在学校,举办职业生涯规划大赛,班主任教师通过指导学生撰写职业生涯规划,进行模拟面试,邀请企业人事高管作为考官,解决真实职场情境问题,将中职学生任职过程企业化、社会化、实战化,提升班主任对学生的生涯辅导能力。

“工作室将继续致力于中职班主任专业化发展,以‘立德树人’作为班主任工作的核心,以‘智慧、专业、成长’作为工作室价值追求,共建一支师德高尚、职业理想坚定、勇于改革创新的智慧型骨干班主任队伍。”朱衡老师表示,“依据新时代中职学生特点,形成具有推广价值的学生个体发展指导和班集体建设的优秀经验和实践策略;探索符合班主任成长规律、适应中职教育未来发展的班主任培养新模式。”



▲联盟盟主张勤(右二)与三位工作室主持人朱衡(左一)、杨春平(左二)、朱慧群(右一)合影